

# 方城县应急管理局文件

方应急〔2024〕35号

签发人：张天庆

办理结果：A

## 对县十六届人大四次会议 第109号建议的答复

袁海瑞代表：

你提出的关于“一、强化党建引领，推进社会救援组织党组织建设。适当使党员发展指标向社会救援组织倾斜，定期对党员进行多种方式的政策理论学习，全面增强组织中党员的政治三力。二、推进社会救援组织规范化运行。1、完善健全社会组织参与应急管理的法规体系，有效避免应急事件处理过程中出现乱而无序、资源分配不科学、职责不明晰等问题。2、实行全过程的监督。引导社会组织及时、公开、透明地对物资、捐助、人员调配等情况进行公布。3、完善保障机制。通过社会保险、抚恤优待等多种方式给予保障，对专职社会救援组工作人员和志愿者在就业、继续教育等方面适当予以照顾。三、提高专业化水平。

1、引导各领域优秀人才参与到社会救援组织中。2、按照专业、特长、工作经历等综合因素，对社会救援组织人员有计划、分层次、分类别地对其进行专业培训，达到社会需求领域全覆盖。3、定期对社会组织的人员进行实战考核，提升其应急处突能力。四、增进社会认同，树立社会组织活动的公信力。1、严格准入机制，加大“僵尸型”组织清理整治工作力度。2、鼓励、支持社会救援组织参与日常社会治理活动，与公众建立良好的互动。3、选树一批优秀典型，通过官方渠道进行表彰奖励。4、在资金、物资方面给予支持，促进救援组织健康、稳定发展。”的提案收悉。

现答复如下：

**建议内容一：强化党建引领，推进社会救援组织党组织建设。**适当使党员发展指标向社会救援组织倾斜，定期对党员进行多种方式的政策理论学习，全面增强组织中党员的政治三力。

**具体做法：**一是党员指标属县委组织部分配，县应急管理局已把救援队的建议要求向县委组织部汇报，县委组织部将根据情况考虑适当增加。二是县应急管理局作为县蓝天救援队的业务指导单位，将统筹局优秀党员干部组成教导组，由局分管党务工作领导带队，党建办主任具体负责，定期组织蓝天救援队全体党员和非党队员，开展多形式的政治理论学习，全面增强救援队党员的政治判断力、领悟力、执行力。

**建议内容二：推进社会救援组织规范化运行。**1、完善健全社会组织参与应急管理的法规体系，有效避免应急事件处理过程

中出现乱而无序、资源分配不科学、职责不明晰等问题。2、实行全过程的监督。引导社会组织及时、公开、透明地对物资、捐助、人员调配等情况进行公布。3、完善保障机制。通过社会保险、抚恤优待等多种方式给予保障，对专职社会救援组工作人员和志愿者在就业、继续教育等方面适当予以照顾。

**具体做法：**应急管理部、中央文明办、民政部、共青团中央四部门，于2022年出台了《关于进一步推进社会应急力量健康发展的意见》（应急〔2022〕110号），《意见》主要对从事防灾减灾救灾工作的社会组织、城乡社区应急志愿者（以下统称社会应急力量）的健康发展明确了有关要求；对防灾减灾救灾社会组织的登记管理、社会应急力量的工作内容、特大灾害救援行动现场协调机制、惩戒约束措施、费用来源、能力建设、日常管理、激励措施、诚信评价等进行了明确，为社会组织的规范化运行提供了依据。比如：在目前的社会救援活动，要依照程序先向队伍所在地县级应急管理部门申请，再通过全国应急救援系统向灾害发生地应急管理部门申请，获批后方可开展救援活动。目前，各级各部门也是以此《意见》为执行标准，逐步推进工作。

**建议内容三：**提高专业化水平。1、引导各领域优秀人才参与到社会救援组织中。2、按照专业、特长、工作经历等综合因素，对社会救援组织人员有计划、分层次、分类别地对其进行专业培训，达到社会需求领域全覆盖。3、定期对社会组织的人员进行实战考核，提升其应急处突能力。

**具体做法：**一是建立了县级应急救援专家库，提升救援人才储备。县应急管理局建立有应急救援专家库，在库专家 20 余名，涉及交通、住建、燃气、电力、林业、水利、特种设备等多个行业领域，为抢险救援行动提供专家指导服务。二是县应急管理局建设了专家服务机制，省、市应急专家库专家，县应急救援专家库专家将根据队伍建设需要，定期开展专业知识培训，提升队员专业知识储备，增强救援能力。同时，县应急管理局根据战区联动机制，将适时开展社会救援队伍与乡镇综合应急救援队伍同练同训，比赛考核，以此提高全县应急队伍的综合救援能力和协同能力，全面提升救援能力。

**建议内容四：**增进社会认同，树立社会组织活动的公信力。

- 1、严格准入机制，加大“僵尸型”组织清理整治工作力度。
- 2、鼓励、支持社会救援组织参与日常社会治理活动，与公众建立良好的互动。
- 3、选树一批优秀典型，通过官方渠道进行表彰奖励。
- 4、在资金、物资方面给予支持，促进救援组织健康、稳定发展。

**具体做法：**一是县应急管理局已向县民政局转达，在社会组织准入方面严格把关提案意见，民政局表示将会同应急管理局依法依规做好有关防灾减灾救灾社会组织的登记管理工作；应急管理局将履行业务主管单位或者行业管理部门职责，按照符合登记标准条件、符合本地区防灾减灾救灾需要的原则，规范工作程序，完善审查标准，支持相关社会组织依法成立。同时，对“僵尸型”社会组织逐步开展清理工作。二是积极建立部门、乡镇之间纵向、

横向联动模式，让救援队伍积极参与到政府、单位、社会团体组织开展的各项活动，展现应急救援队伍、提升队伍公众认知度、认可度；应急管理局也将进一步指导救援队开展业务活动宣传报道，大力宣传报道队伍建设、先进个人及应急救援行动等。2023年，通过应急管理局投稿，在南阳日报，河南省应急厅，南阳市应急局官方媒体和网站发表涉及救援队文章10余篇，取得了良好的宣传效果。同时，应急管理局通过向县领导汇报，已把救援队伍纳入到应急管理工作年度表彰范围。**三是提供物资支持。**县应急管理局根据救援队实际情况及救援需用，已调拨县应急物资库冲锋舟1艘、橡皮艇1艘供救援队日常使用。未来，县应急管理局按照上级精神要求，根据救援队伍发展需要，将逐步向队伍提供信息通讯、水域救援、森林防灭火、地震救援等器材装备，着力提升队伍救援能力。



联系单位及电话：方城县应急管理局 0377-67218000

联系人：刚灵伟

抄 送：县委县政府督查局

